



疲乏是姑息治疗必攻的另一险峰



季楚舒教授

医师报讯（融媒体记者 秦苗）2020年3月底，中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）季楚舒教授收治了一位胃癌患者。一位80岁高龄的大爷，入院后被诊断为胃癌，经过季教授详细的检查，最后确认治疗方案（免疫药物加抗血管生成药）。但是随着用药时间的延长，大爷总感觉莫名其妙的累，对任何事情提不起兴趣，自我感知身体极度疲乏，严重影响正常生活。季教授告诉记者，随着肿瘤治疗的理念不断地更新，肿瘤治疗手段不断地拓展，尤其是随着靶向治疗和免疫治疗的广泛使用，使得越来越多的患者生存期不断延长，随之而来出现了一系列新的伴随症状，其中发生率较高的为癌症相关性疲乏，在临床中发生率不低于40%。

扫一扫
关联阅读全文

姑息治疗从配角变为肿瘤综合治疗的主角

从1985年参加工作以来，季教授投身肿瘤治疗30余年，对肿瘤姑息治疗的发展体会深刻，可以说目睹了中国姑息治疗的发展变迁史。在季教授刚刚成为一名肿瘤科的医生时，遇到过很多癌痛的患者，当时临床中治疗癌痛的药物只有杜冷丁等强效阿片类药物，作为精麻药品，国家管控相当严格，致使很多患者因用量不足，常

常处于痛苦中，医生不得不使用安慰剂（生理盐水）代替。季教授坦言，由于认知上的不足，导致医生有药不敢给患者用，看着终末期肿瘤患者痛不欲生，作为一名医生常常倍感无力。

肿瘤本身以及肿瘤治疗过程中出现的不良反应都属于伴随症状，包含大家熟知的恶心、呕吐、脱发等，但这类症状当患者停用化疗药物时，基本会

随之消失，加之临床中有很多有效的药物应对，不会长久的困扰患者。季教授指出，肿瘤的靶向治疗和免疫治疗却需要患者长期不间断应用，对于使用这类方案的患者，出现的不良反应必将长期存在，其中疲乏成为相对高发的伴随症状，因而使用新型治疗方案的患者是疲乏的高发群体。

有人会说，疲乏不就是累吗？让患者多休息就好，根本不需要治疗。事实上，癌症相关性疲乏并不是单纯的“累”。最新的国际指南中，将癌症相关性疲乏定义为：“一种痛苦的、持续的主观感受，为肿瘤本身或抗肿瘤治疗所致的躯体、情感和（或）认知上的疲乏和耗竭感，且与近期的运动量不符，并影响患者的日常功能。”所以与健康人出现的疲乏相比，两者的“累”不可混同。

疲乏让肿瘤患者饱受身体和心理双重打击

“在肿瘤治疗的初期，患者和医生的主要精力均放在攻打肿瘤上，一心只想尽快将肿瘤控制在可手术或临床缓解状态。加之临床患者发生疲乏的病因复杂，同时缺乏客观的评价体系，所以对于患者出现的伴随症状，常常显得不够重视。”季教授说道。

季教授认为，在疲乏

治疗之前，首先要进行病因分析，因为疲乏诱导因素不仅包括因肿瘤治疗，亦可由肿瘤本身引发（体重减轻、发热、贫血等）。肿瘤导致的患者激素水平变化（甲状腺功能异常、雄激素剥夺等），对于这类疲乏患者，通过调整激素水平和替代疗法，可以有效改善；另外，肿瘤脑转移也会引起类似疲乏；

除此之外，疲乏不仅可以导致患者躯体改变，

更重要的是影响患者心理健康，对患者造成心理影响不容小觑，如前文张大爷所遭受的一样，迫使患者不得不放弃治疗。季教授在临床中遇到很多患者肿瘤治疗后临床上病理完全缓解，但是由于疲乏依旧无法过上正常人的生活，抑郁、焦虑等心理症状时有发生，让患者身体和精神饱受双重摧残。

据了解，到目前为止，美国NCCN指南、中国CSCO指南，依然没有出台相关疲乏的标准治疗方案，只有相关干预措施，主要分成非药物性和药物干预，非药物干预包含睡眠管理、营养管理、运动管理等；对于药物干预，临床中西药并没有针对疲乏的特效药，目前仅有少数研究且多为开放试验得出的结果，患者获益效果较弱。近年来，中医中药对于疲乏的治疗，一直备受关注。季教授通过多年临床验证，她认为中医中药不仅仅本身有治疗作用，同时还有符合国情、遵循传统补益调理观念的心理作用，这对于疲乏的患者非常重要。

季教授特别提醒，在肿瘤控制良好的情况下，选择抗疲乏药物的首要原则遵循不给患者带来更多的影响，如患者肿瘤控制得非常好的情况下，激素不能应用，因为会导致疗效下降，

所以需要根据患者的具体情况来定方案。随着肿瘤患者越活越长，肿瘤患者“慢病管理”显得尤为重要，很多伴随症状需要患者自我识别，并进行有效管理。季教授认为，现阶段要想真正把患者症状管理好，就要求医生和患者应从初次就诊开始筛查、评估，直至治疗结束后，定期评估，有症状随时评估。这个过程，要求医生必须正视疲乏，因为只有医生重视疲乏才能把正确的信息传达给患者。

肿瘤症状管理专栏编委会

名誉主编：

吴孟超 孙燕 廖美琳
管忠震 于金明
主 编：秦叔达 王杰军
副 主 编：

张力 李萍萍 潘宏铭
黄诚 梁军 于世英
罗素霞

正元胶囊
Zhengyuan Jiaonang



ASCO重磅口头摘要 食管癌

CheckMate 648：晚期食管鳞状细胞癌一线治疗添新证

作为晚期食管鳞状细胞癌（ESCC）一线治疗该研究对比纳武利尤单抗（NIVO）与化疗及NIVO+伊匹木单抗（IPI）与化疗两种联合方案与单纯化疗之间的疗效差异。结果显示，包含NIVO的方案，能够有效延长患者的总生存期（OS）和无进展生存期（PFS）。对于ESCC患者，NIVO+化疗和NIVO+IPI均显示出优于单纯化疗的OS、持久的客观反应率和可接受的安全性。（摘要号LBA4001）

CheckMate 648作为首个评估NIVO+IPI或

NIVO+化疗对比化疗治疗晚期ESCC的全球III期研究。研究纳入PD-L1 $\geq 1\%$ ，既往未经治疗、不可切除的晚期、复发或转移性ESCC的970例成人患者。患者随机分为NIVO+化疗（氟尿嘧啶+顺铂）、NIVO+IPI和20%（化疗），在所有随机患者中分别为47%、28%和27%；与化疗相比，PD-L1 \geq 患者的中位反应持续时间更长，三组分别为8.4、11.8和5.7。研究者指出，NIVO+IPI的双免疫疗法能够改善PD-L1阳性及所有患者的总生存期，无进展生存期的数据尚未达到终点。

结果显示，在长达13个月的随访中，研究者观察到NIVO+化疗和NIVO+IPI与化疗相比患者OS差异有统计学意义；与化疗相比，NIVO+化疗的PFS获益差异也有统计学意义（HR 0.65 P=0.0023）。但NIVO+

最新研究

铂类方案用于三阴性乳腺癌遭质疑

近日，一项研究显示，与卡培他滨辅助化疗相比，铂类为基础辅助化疗并不能改善新辅助治疗后伴有残留的基底型三阴性乳腺癌患者的预后，而且铂类化疗较卡培他滨出现更重的毒性反应。（J Clin Oncol. 6月6日在线版）

结果显示，308例基底型TNBC患者中，铂类治疗和卡培他滨治疗的3年无侵袭性疾病进展率分别为42%和49%。亚组分析显示，没有临床亚组从铂类治疗中获益。两组患者3年无复发率分别为46%和49%，3年OS分别为58%和66%。最终数

据与安全监测委员会建议终止研究，因为认为铂类为基础化疗不太可能非劣效或优于卡培他滨。

88例非基底型TNBC患者中，铂类治疗和卡培他滨治疗的3年无侵袭性疾病进展分别为46%和69%。基底型TNBC患者较非基底型TNBC患者无侵袭性疾病进展率差。

铂类为基础化疗组患者3/4级毒性（大多为贫血和白细胞减少）较卡培他滨常见，为26%和15%。卡培他滨常见不良反应包括骨髓抑制、恶心、腹泻和手足综合征，而铂类化疗的不良反应常见的为骨髓抑制和恶心。两组的周围神经毒性相当。

